



妙笔人生·

家里很好,不用挂念

方方

十几年前,我曾经是一艘远洋轮上的船员。

有一次,船在国外因等货抛锚20多天,船上的蔬菜吃光了,淡水也快用完了,三十几个男人开始变得焦躁起来。为了缓解船上的紧张气氛,船舶党支部紧急决定,举行一次“船员家信征文大赛”。要求必须是货真价实、原汁原味,奖品是船上仅剩的几瓶茅台酒。

通知刚一贴出,当即就有几个小青年抱来一大摞家信要求参加比赛。

后来,有人向船舶政委报告说,船上平时家信最多的当属水手长,水手长每次接到家信并不急于当场拆看,而是小心翼翼地揣进裤兜,悄悄地回到房间,插上房门,然后很久不肯出来。由此可以断定,信多说明感情铁,不敢当场拆看说明有内容,不参加比赛更说明这里面有故事。

于是,政委找来团支部书记小梁,在他耳边悄声嘀咕了几句。小梁随即带领几个小青年,趁水手长到后甲板散步的时候溜进他的房间,果然就在枕头底下、床垫下面翻出百余封家信。

小梁说,大家都是铁哥们儿,平时无话不说,看看不要紧吧?大伙儿说不要紧。于是就把那100多封信全部看了,结果发现,每封信上都是相同的八个字:家里很好,不用挂念。

原来,水手长的妻子是个农村妇女,没念过书,当然也不会写信。一次,她听难得回家一次的丈夫不经意地说,远航的男人出门在外,最盼望的就是在国外港口收到亲人的信件。丈夫这么不经意的一句话,妻子却听进了心里。于是,水手长的妻子就找来邻居家一个读小学四年级的孩子,让他代写家书,那孩子铺开信纸问她怎么

写?水手长的妻子就说,男人在外面最牵挂的就是家,你就写:“家里很好,不用挂念。”

再后来,水手长的妻子就照葫芦画瓢地学会了写这八个字。从此,她每周给远航的丈夫写一封平安家信,一写就是十几年。

有一年,水手长的家乡发大水,房子被淹,粮食全部被洪水冲走;还有一次,他们刚满周岁的儿子被邻居家的狗咬了,差一点送了命;前年,水手长患肝癌的父亲抢救无效,溘然长逝……而她在给远航丈夫的信中却依然是那八个工工整整的大字:“家里很好,不用挂念。”

看着100多封信上那不变的八个整整齐齐的大字,大伙儿都默默不语,每个人的眼里都含了泪。

结果,水手长的家信,在那次大赛中获得了唯一的一等奖。

发奖时,船上大厅里掌声雷动。

·你说我说



其实是你非要不快乐

满成蛟

崔万志,蝶恋服饰、雀之恋旗袍CEO,浙江大学客座讲师,阿里巴巴NCC宣讲专家。2013年被评为CCTV中国创业新生代榜样。

我不喜欢看残障人士和生活斗争的故事,太沉重了。

前几天在朋友圈里看人分享的综艺节目片段,是《超级演说家》,演讲的人是雀之恋旗袍的CEO崔万志。他因为出生的时候脚先出来,留下了身体残疾。

他说,小时候他去上学,一个沟坎别人都能轻易迈过去,他就是不行,可他又不愿意让父母背着去上学。所以,他慢慢地爬下去,再爬上去。高中时,他成绩优异,考取了县里重点高中,交了学费进了宿舍,被校长发现后,立马就把他的行李踢出了校门,说就算他考上大学,也没有学校要他。他爸爸为此一跪就是两个小时。当时崔万志心里充满了恨,可父亲问他要不要继续读书,要就不要抱怨,回家,一切靠自己。

后来崔万志选择了偏远的大学,毕业后没有一家公司愿意录用他。他开始摆地摊儿,后来开书店、开超市、开网吧、做网店,做网店的时候亏掉了仅有的20万元,开电子商务公司时,欠下了400万元外债。可他没有放弃,也没有抱怨,把所有的情绪和压力默默扛着。

终于,他做的旗袍成为天猫上的旗袍销量第一。

他说,世界是一面镜子,你抱怨,那么你的世界就充满了灰暗,但你感恩,你看到的就是温暖、阳光和爱。

是啊,一个残疾人尚且如此,健全的人又有什么资格抱怨生活呢?

抱怨再多,也解不开生活的谜题。这个世界从来没有偏袒谁,你的不快乐不过是你非要不快乐而已。

茶余饭后·

管仲的“忽悠”

玮祥

有一年,齐国军粮出现短缺。齐桓公忧心忡忡地对大臣管仲说:“你一向足智多谋,你能不能想个法子,在不增加百姓赋税的前提下,为国库筹备足够的军粮呢?”“这好办!”管仲胸有成竹地点了点头说,“前几天,北郭有个人,挖地时挖出来一只龟,这只龟就值五百亩地的粮食。我去把那只乌龟弄回来就行了。”齐桓公不知道管仲的葫芦里要卖什么药,但他相信管仲的智慧,便没多说什么,任由管仲行动。

第二天,管仲派出十乘车的使团,浩浩荡荡前往那个人家,赐给他官帽一顶后,便一路敲锣打鼓,把那只龟给“请”了回来,供奉在寺庙前的大台上。白天杀了四头牛祭祀它,晚上派百名士兵把守。众人大惑不解,一只乌龟何以受此隆重的礼遇?管仲就宣称:这只龟是东海海神的儿子,是无价之宝,谁要拥有了它,要风得风,要雨得雨。

这下,举国上下都沸腾了,那只乌龟也被越传越神乎。后

来,齐国出兵攻打孤竹,管仲打听到齐国的首富丁家,粮食够大军吃五个月。于是,他就去找丁家老爷,说要把那只乌龟抵押给他,换他的粮食。丁家老爷受宠若惊,赶紧收了那只龟回家供着,而齐军出征孤竹的粮食问题就这么解决了。

齐桓公听说了此事,哈哈大笑:“管仲你真能忽悠啊,一只无用的乌龟竟让你忽悠来数万担粮食!”管仲嘿嘿笑道:“大王,这个世间如果没有盲从、贪心之人,小臣上哪儿去忽悠啊?”

轻松一刻·

◆有一天妈妈带着小萝莉去逛街,看见吹糖人好玩又新奇,非要买一个糖人玩儿,妈妈拗不过她,只好给她买了一个。

小萝莉拿着刚吹好的糖人问妈妈:“这个糖人可以吃吗?”

妈妈怕她吃坏了牙,于是骗她说:“这个糖人不能吃,因为糖人的肚子里是刚才那个吹糖人叔叔吹进去的气,可能还有鼻涕呢!”

小萝莉立刻把糖人扔了。

◆夜晚吃完饭一家人坐在沙发上看电视,儿子看《西游记》正起劲的时候转头看见一旁正在玩手机的我,瞟了一眼。

儿子:“爸爸,你为什么不和我一起看?”

我:“爸爸已经看了十几年,这里面的情节我都能背下来了。”

儿子:“真的吗?”

我:“当然了。”

儿子:“太好了,那你快把唐僧每次惩罚孙悟空时念的紧箍咒背给我听听,唐僧每次都嘟嘟囔囔得太快,我听不太清楚。”

◆高中老师奖励班级前五名,每学期,每人奖励1000块。

一个班里的牛人,高一到高三,每次都在领奖名列之内。

在高三的上半年,牛人把存的5000买了iPhone。

后来他高考落榜了……

(阿宝)